

# “利益面前没有朋友”——奥市公寓谋杀案被告之一的获罪感言

前不久，奥克兰高等法院连续四周审理的一桩谋杀案，将华人的视线再次拉回到两年前发生在奥克兰 Newton 一幢公寓里的命案，受害人为 30 岁的华裔女性任怡（音译）。被告田鹏程（音译）最终被陪审团裁定谋杀罪名成立，而涉案的另一被告张景洋（音译）被判销毁证据罪。

英文媒体四周来的报道，揭示了案发过程。在 9 月 13 日的陪审团审理中，皇家检察官 Brian Dickey 告诉陪审团，田鹏程（25 岁）和任怡及她的男朋友有一伙朋友，他们经常在任怡所住的奥克兰 Newton 的一幢公寓里聚会。但是，他们的关系因一桩失败的进口车生意而破裂，让田鹏程感到“被宰了”。

在任怡被害的前一天晚上，田鹏程告诉一个朋友，他恨任怡和她的男朋友，并且还咒骂他们。任怡当天从银行里取出了 7000 新元存入了田鹏程的账户上。

2008 年 9 月 2 日上午，田鹏程来到任怡的公寓，用两把刀杀害了她，并将她的尸体塞入一只旅行箱里。然后田鹏程打电话叫来他的朋友张景洋，让张景洋把他的血衣服、钱包和钥匙等扔掉。张景洋后来开车将东西扔到了 Mission Bay 一带的垃圾桶里。

接着，田鹏程在下午 3 点 45 分拨打了 111 紧急电话叫救护车。在电话里，他告诉接线员“出了大问题”。他说：“我有罪。我杀了一个女孩，我刺在她的脖子上。”

他提供了被害人的名字，说他不知道是否她仍在流血，并告诉接线员他把她放在了行李箱里。当接线员问他为什么这样做时，他说她欠他的钱。

他告诉接线员他在刺她的过程中，几乎割断自己的大拇指，正在大量流血，还对接线员说“对不起”。

当接线员问他是刺了她一刀还是多于一刀，他回答说“多于一刀”。他还告诉接线员他脱掉了大部分的衣，因为上面沾满了血。

皇家检察官说，警察 4 点 05 分赶到现场，任怡的尸体在她卧室角落的一只行李箱里被发现。田鹏程几乎切断了大拇指，穿着内衣和 T 恤坐在任怡的床上。



受害人 Ren Yi

房间里到处是血。警方在房间里找到两把刀。一把用毛巾包裹着放在田鹏程身边的床上；另一把在靠近装有尸体的旅行箱的地上。两把在现场找到的刀被展示给了陪审团，其中一把是 33 厘米长的厨刀。

任怡颈部受伤，头顶也有一个很深的伤口，胸部的两刀刺穿了她的肝脏，导致她很快死亡。

任怡的男朋友案发时在中国。

但是，田鹏程的辩护律师——新西兰皇家大律师 Paul Davison 告诉陪审团，是田鹏程的贩毒同伙张景洋杀的任怡。

他说，田鹏程在到达任怡公寓以后，和任怡因钱的问题发生争执，任怡拿刀刺向田鹏程，田鹏程也拿出自己的刀。打斗中，他刺到了任怡的手腕和肩膀，但不严重，他的手也被割伤。两个人都发现事态严重，就停止打斗。田鹏程让任怡到卧室床上躺下，他自己不知道该怎么办，就打电话叫来张景洋。张景洋来了以后，在自己的手脚上套上塑料袋，拿着田鹏程的刀进入任怡的房间，刺了她三四刀而杀了她。

田鹏程的律师说，张景洋叫田鹏程把尸体放入旅行箱，并要他顶罪，还威胁说

如果田鹏程“出卖了他”，田鹏程的女朋友会和任怡下场一样。

整个案件审理过程共进行了 4 周，47 名证人作证，其中一些证人是在中国通过视频作证。10 月 5 日，法庭在重播了田鹏程案发当天打给 111 接线员的电话录音后不久，陪审团达成一致意见，裁定田鹏程谋杀罪名成立。田鹏程将在 11 月 19 日接受审判。

涉案的另一被告张景洋被判销毁证据罪。在判决之后的第二天，本报记者采访了张景洋、他的律师及法庭翻译。对于田鹏程律师的指控，张景洋讲述了事情的经过。

张景洋是于 2008 年 1 月由中国大陆来新西兰留学，在不到一年的时间，就卷入了这起命案。刚来新西兰时，张景洋在语言学校就读，后通过朋友认识了被害人任怡。任怡帮助他由语言学校转到了一所商学院就读大专，以后他就经常去任怡家玩，在那里他认识了田鹏程，并和田鹏程的关系逐渐好起来。一天，田鹏程的一个朋友开车送他回家，车座上放有很多的现金。后来他就问田鹏程他朋友怎么会有这么多的钱，田鹏程说他朋友贩毒。而这一句问话就成为了日

后田鹏程律师指控他为钱而贩卖毒品进而杀人的证据。在案发前两天的晚上，田鹏程还找他出去吃饭，两天后的下午 3 点多，田鹏程再打电话叫他过去时，田鹏程已经把任怡杀害。

张景洋到达时，现场到处是血，门窗紧闭，空气中弥漫着令人窒息的血腥味。田鹏程的手严重割伤，还在流血。田鹏程要求他用空气清新剂、刷子等把房间里的血迹清理掉，把尸体丢掉。他没有做。然后，田鹏程把他的车钥匙和钱包交给他，并把银行账户密码告诉了他，让他把自己的车卖掉后，将钱一并转到国内他女友的银行账户上。当时田鹏程的精神状态很不好，说要自杀，张景洋就设法阻止他，尽量答应帮他做他交待的事，他害怕一旦田鹏程也死去，他就无法解释现场了。他抱定一个想法，就是离尸体越远越好。他一直在任怡被害的卧室外，始终没敢进入房间，警方也因此没有被害人的尸体上发现他的指纹。

然后田鹏程让他把一个袋子丢掉。张景洋说，如果袋子里有凶器的话，我就不帮你扔掉。因为他在有关刑事案件的电视节目里学到，凶器不能扔，“扔了性质就不一样了”。田鹏程就从袋中把凶器拿了出来。他问田鹏程袋子里还有什么，田鹏程说没有了，全是用过的东西，他就把袋子拿走了。临行前，他问田鹏程是否需要他帮忙报警，田鹏程说他自己报。就在他离开公寓后不久，他听到了警车和救护车的鸣笛音，知道田鹏程已经报警了。当晚，由于不会开车，张景洋打电话给田鹏程的一个朋友，两人半夜开车将袋子里的东西丢到了 Mission Bay 附近的垃圾桶里。袋子里装有两把刀、一个铁锤、两个塑胶带、一副手套、一条腰带和一套衣服，全部是新的。他当时想东西都是新的，没有什么用，没想到会犯法，还以为警察不会找到自己。

案发两天后，警方根据田鹏程手机的电话记录，打电话到张景洋的住处。张景洋的室友曾是田鹏程在中国时的同学，警方当时怀疑田鹏程的电话是打给他室友的，并让他和他室友一同到警察局录了口供。当时由于害怕，张景洋对警方谎称不

知道此事。在录了口供之后，他才意识到自己与此案已脱不了干系，非常害怕，就开始找律师。在将事情的经过如实地告诉他的律师后，律师建议他立即主动与警方联系，录了第二次口供，澄清了第一次口供的不实之处。

案发一个月后，张景洋在国内的外祖母病危，他获准回国。今年 9 月 6 日，在该案开庭审理时，他既作为证人也是被告在父亲的陪同下返回新西兰。他的父亲因过于紧张、担心，在到达新西兰的当天，他出庭作证那天，以及他被判决的前一天晚上三次心脏病发作。虽然父亲在场会给他很大的精神安慰，但判决当天早起，他见父亲脸色苍白，还是编个谎言让父亲留在家里，担心他出庭时会倒下。

法官最后判定他销毁证据罪名成立，但缓刑处罚。根据新西兰的法律，如果 12 个月内他没再触犯法律，就不再对他进行处罚。

担任本次判决翻译工作的法庭资深翻译常先生告诉记者，法官对张景洋的判决是从轻发落。法官肯定了他和他的父亲不远万里从中国来到新西兰，面对巨大的精神和经济压力，自愿出庭、认罪，并配合警方出庭作证。他的父亲还因担心判决结果而心脏病发作，不能出庭亲自聆听对他儿子的判决。法官同时也考

虑他是来新西兰留学的中国年轻人，未来的路还很长，因此给他一次重新做人、悔过自新的机会。

张景洋的辩护律师甘镇宇（Michael Kan）表示，张景洋可能是新西兰第一个涉及如此严重的犯罪而坐一天牢的罪犯，这也是他积极配合律师以及警方调查的结果。甘镇宇提醒说，如果有朋友让你帮忙拿袋子或让你开车运送东西，尽量问清楚是什么东西、到哪里去，特别是你不熟悉的人，否则的话，你很有可能成为一起犯罪案件的参与者。

张景洋最后对记者说，案件发生后，他的压力特别大。晚上睡不着觉，一闭眼就是血腥的现场，形成了要到凌晨 4 点多天开始亮时才敢入睡的习惯。晚上如果实在困得无法忍受，就把所有的灯打开。朋友、同学打来电话邀他到家里去时，他都要问清楚去干什么。另外，他原打算大专毕业后，进入梅西大学读人力资源管理专业，凭此文凭，回国后他有机会找到一份理想的工作。而这些随着案件的发生都已化为了泡影。回国这段时间，由于没有文凭，他想找一份稳定的工作都很困难。

他说：“这是一生的教训，一辈子都忘不了。现在明白了不能轻易相信别人，利益面前没有朋友。今后要稳稳当当做人，害人之心不可有，防人之心不可无。”

## 纽币走高压迫农业信心

纽币走高压迫随着今春的恶劣天气，使农民信心指数在一年多时间里首次下降。

过去 4 个季度中，农民信心连续提高，而根据前几年的经验，春季也是信息成长的季节，但最近一期 Rabobank 农村信心季度调查却显示，农民信心从 7 月份的 30% 下跌到目前的 24%。

调查发现 37% 的农民认为未来 12 个月农业经济好转，比上一季度 41% 下降 4 点。认为将更糟的从 11% 提高到

13%。Rabobank 新西兰总经理 Ben Russell 说，奶业农民信心和今年中相比，下跌最快。“许多地区去冬今春的天气寒冷而潮湿，对牛犊和羊羔的繁育带来了困难。”

调查中，42% 的受访者认为纽币升高对于农业的压力还会继续增大，37% 的担心恶劣天气影响到本季农业产出。

认为经营情况会更好的奶农从上季度的 70% 下跌至本季度的 47%。



SOUTHERN INSTITUTE OF TECHNOLOGY  
TE WHARE WANANGA O MURIKU

# 國立南方理工學院

zerofees scheme 2010, 2011, 2012...  
Direct material costs apply

Southern Institute of Technology 中國教育部推荐的新西蘭國立理工學院

## 商企研究生課程

Postgraduate Diploma in Business Enterprise (NZQA Level 8)

### 留學生的好消息：

絕對省錢、省時、快速獲得研究生學歷、可獲得移民高分

### PR的好消息：

免費學習、可享受學生津貼

入學條件：已在新西蘭獲得各類大專 Level 5 或以上（帶有一定的工作經驗）；或者任何本科學歷（無需工作經驗）；均無雅思要求

課程持續時間：18 個月（3-4 個月的南島校園授課，之後的一年可在任何地方通過導師指導，完成畢業論文）

國際學生可享受： 前兩周免費食宿  
 一年免費保險  
 配偶工簽，小孩免費教育  
 最多 24 周免費英語課程

PR 和 citizen 免學費、無需貸款、可領取學生津貼 開學時間：2011 年 1 月、3 月、5 月、7 月、8 月、10 月。學費：\$18,000 (包括 GST) / 18 個月

請與國立南方理工學院奧克蘭長期獨家合作夥伴 MZM International Ltd 聯繫：

Mr Peter Meng

電話：3687143

手機：021-2668330

Email: enrollsit@gmail.com

Miss Choutelle Xie

手機：021-1048318

Email: enrollsit@hotmail.com

QQ: 175221589